
 
Научен проект „Оптимизиране процеса на биометанизация чрез микробни 

електролизни клетки“, финансиран от Фонд „Научни изследвания“, Министерство 

на образованието и науката, по „Конкурс за финансиране на фундаментални 

научни изследвания на млади учени и постдокторанти – 2020 г.“, Договор № КП-

06-П47/3 от 26.11.2020 г. 

Основна цел на проекта е да се оптимизира процесът на биометанизация 

(генериране на биометан) чрез интегриране на микробна електролизна клетка (МЕК). 

Това би намалило разходите за допълнително пречистване на получения биогаз от 

въглероден диоксид и/или сероводород. Такава система (АР-МЕК) може да се използва 

за подобряване на микробния метаболизъм и утилизиране на отпадни води от 

спиртоварната промишленост, които имат високо органично съдържание, генерират 

се в големи количества в световен мащаб и изискват третиране преди изхвърляне в 

околната среда (рисков екологичен замърсител). Съставът им включва захари от 

процеса на варене и представляват отлична среда за развитие на микроорганизми. 

Електрохимичната метаногенеза е по-контролируема и стабилна в сравнение с 

конвенционалните анаеробни методи. Добавянето на външна електрохимична система 

в анаеробен реактор може да се използва за подобряване на микробния метаболизъм и 

утилизиране на отпадни води. Микроорганизмите оползотворяват органичната 

материя в отпадъчните води и ги окисляват до H2 и CO2. С добавяне на напрежение 

към MEК, метаногенните микроорганизми могат да използват електрони, H2 и CO2 и 

да ги редуцират до CH4. По този начин се подобрява качеството на биогаза.  

За да се проучи възможността за отстраняване на органични вещества, 

сулфати, сулфиди и амониеви йони, бяха създадени 3 инсталации и беше проучено 

влиянието на различни технологични параметри върху процеса на комбинираната 

система. Бяха получени данни относно промените във формираните биофилми при 

различни технологични условия на процеси в хибридната система като направените 

снимки със SEM са предпоставка за по-задълбочени анализи в бъдеще. 
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Ръководител на проекта: гл. ас. д-р Полина Величкова (катедра ИГЕ) 
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